

鄂尔多斯西部四旗 2018~2019 学年度第一学期期末联考·高二语文

参考答案、提示及评分细则

1. C(A. 直到三国以后凉州才移治武威。B. “凉州原来专指黄河以东的地区”不符合原文意思,原文是说“凉州原来就是横跨黄河的”。D. 河西一带属于凉州府。)
2. C(凉州与黄河之间的关系不属于附属关系。)
3. D(王之涣《凉州词》里的“孤城”难以考证,是因为“历史上不一定留下了记载,本身也不容易保存”,而不是“因为古代凉州的城堡数量太多,而且年代久远”。)
4. C(“欺软”于文无据)
5. 通过描写周遭之静,表现了人们见到文先生用秤砣砸二眼子时惊呆的情态,(3分)衬托了文先生英勇的形象特点。(3分)
6. ①斯文儒雅。他言谈、举止斯文儒雅。②重情重义。接济当初弃自己而去的妻子。③不畏强暴。他面对恶霸二眼子,毫不畏惧,甚至拿秤砣砸二眼子。(每点2分。若答出其他角度,于文有据可酌情给分)
7. C(“我国特色小镇建设不存在同质化现象”表述错误,根据表格二可以得知,西南地区存在“同质化现象”。)
8. B(B.“我国特色小镇发展指数排名”表述错误,应该是“浙江特色小镇发展指数排名”。)
9. ①政府通过创新理念和包容性政策积极引导。②市场推动产业融合形成主题性强的产业链。③重视历史文化资源和生态环境的保护和利用。(6分)
10. B(原文标点:申饬属县严保伍,得居停奸盗者数人,弛其宿负,补为吏,使之察警,盗每发辄得。均博平、聊城二县税,岁衍钜万。)
11. A(秩满,指官员任职届满。)
12. B(由原文“兵夫溺不可计”可知,被水冲走的兵士、役夫不计其数,并非“所有的兵士、役夫被水冲走淹死”;“措施失当”也于文无据。)
13. (1)堵塞北向的河流,使之流入六漯河,一个晚上又决口,施工的兵士、役夫被淹死的不可计数。(“北”“于”、被动句各1分,句意2分。)
(2)夏人被击溃,(蔡挺)又派军队分成几路跟踪追击,扫荡了七个部落。(“蹑”、被动句、省略句各1分,句意2分。)
14. A(A.“题目中的‘题’是‘题材’的意思”,理解错误,题目中的“题”是“书写”的意思。)
15. 诗人登楼远眺,为展现在眼前的奇危险峭、惊心动魄的景象所触动,头发都要白了。(3分)主要运用夸张的手法,表达了诗人为铁门关前面道路的险峻而十分忧愁的心情。(3分)
16. (1)风之积也不厚 则其负大翼也无力
(2)燕赵之收藏 韩魏之经营
(3)鲲之大 不知其几千里也
17. B(A. 搭配不当,语序不当。C. 成分残缺,搭配不当。D. 成分残缺。)
18. A(根据句子本身及前后关系判断。)
19. C(波诡云谲:多用来形容世态或文笔变幻莫测。莫衷一是:不能得出一致的结论。甚嚣尘上:形容某种言论十分嚣张。满城风雨:形容事情传遍各处,到处都在议论,多指坏事。火中取栗:比喻冒危险给别人出力,自己却上了大当,一无所得。也指冒险行事,使自己蒙受损失。浑水摸鱼:比喻趁混乱的时机捞取利益。原形毕露:本来的面目完全暴露。水落石出:比喻真相大白。)
20. ①“贵校”改为“本校”;②“聆听”改为“听取”;③“犬子”改为“您的孩子”;④“碰头”改为“交流”;⑤“不得”改为“请勿”。(5分)
21. 疫苗研发包括实验室研制、临床前研究、三期临床研究三步。疫苗研制成功后,进入生产环节,在2~8℃冷藏保存的条件下流通,最后给消费者使用,并作应用研究,以观察上市疫苗的保护效力和安全性。(6分,意思对即可。)
22. 写作立意:
这则材料中三个母亲给自己的两个孩子分苹果,分法不同,教子各异,母爱凸显,实则说明孩子的成长

都与母亲的言传身教息息相关。

第一个母亲采用“孔融让梨”的办法，“小儿子得到苹果”，折射的是传统道德观念中的谦让，谦让是一种胸怀，一种美德，一种风度，一种智慧，更是一种修养。这是备受推崇的美德。人喜欢好的东西是本能，将好东西留给别人是礼让。（反向立意可以谈过度礼让会让人坐享其成不劳而获。）

第二个母亲采用“任务竞争”的办法，“大儿子得到了苹果”，告诫的是在竞争中才会有收获。母亲用苹果来引导子女争第一，这可以激发子女的斗志。在对手如林的竞争社会里，要想生存发展，就必须敢于向强大的对手叫阵，敢于在挑战和竞争中完善自我。“到中流击水，浪遏飞舟”，“万类霜天竞自由”，在激烈的竞争中求生存、求发展。（反向立意可以谈同室操戈，相煎何急。）

第三个母亲采用“平均主义”的办法，两个孩子都得到了同样大小的苹果。这位母亲运用公平原则，在孩子心中播撒阳光，传播温暖。公其心，万善出。和谐之道在于公平，若失之公平则必有所乱。（反向立意可以谈平均主义实则大锅饭，会扼杀创新和进取。）

参考高考作文评分标准。

文言文参考译文：

蔡挺，字子政，宋城人。进士及第，调任虔州推官。任期满，因其父亲蔡希言调往蜀州任职，蔡挺请求代替其父前往，因此被授为陵州团练推官。范仲淹任陕西、河东宣抚使，奏请蔡挺为泾州通判，又调任鄜州。河北盗贼极多，朝廷精心选择各郡太守，以蔡挺任博州知州。他指示所属各县严格实行乡里相保的办法，破获了窝藏奸盗者几人，免去这些人过去所欠租税，然后将他们补为小吏，让他们纠察盗贼，盗贼每次出来活动就马上会被抓获。均衡博平、聊城二县税收，每年盈余上万。三司将他的方法在各地施行，但大都是增加赋税。任开封府推官、提点府界公事。主管修六漯河，他采纳李仲昌的意见，堵塞北向的河流，使之流入六漯河。一个晚上又决口，施工的兵士、役夫被溺亡的不可计数。因此被降职为滁州知州，有人认为对他的处罚太轻了，于是被降职停官。过了几年，朝廷又开始起用他掌管安南军，提举虔州盐政。江、闽二地的盐贼常有千百人，成为各州县的祸害。蔡挺告诉部下和盐贼约定，让为首者交出兵器铠甲，宽恕他们的罪行，获得数以万计的兵器。官盐质量差而价格贵，盐贼的盐质量好而价格低，所以私自贩盐的人日益增多。蔡挺选派僚吏到淮地运新盐，言明奖赏，用高出官价的数额给予他们，于是私自贩盐的贼党就散了，积弊得以根除，每年增加售盐四十万。谍报人员报告说夏国在胡卢河结集兵马，蔡挺出奇兵迎击。夏人被击溃，又派军队分成几路跟踪追击，扫荡了七个部族。晋升为右谏议大夫，赐金帛二千。夏人又侵犯各城寨，环庆的军队无力抵御，蔡挺派遣张玉率领一万人前往解除了环庆的危困。庆州军队发生兵变，蔡挺讨平了叛乱，进升龙图阁直学士。熙宁五年，被任为枢密副使。皇上询问蔡挺在泾原练兵的方法，召集其部将在崇政殿考核，觉得他的练兵方法很好，将他的练兵之法传达，作为各郡练兵的方法。河州景思立战死，皇上于天章阁询问执政大臣的对策，蔡挺请求到河州去。皇上说：“这是件小事，没有必要来烦劳你。如河朔有警报，你就应当出行了。”契丹提出云中地的归属问题，蔡挺请求撤去沿边戍守的人员，以显示没有事端，就此请求朝廷设立三十七将，朝廷都遵行了他的计策。熙宁七年冬，在殿中陈奏政事，因疾病突发而倒在地上，后来皇上还亲自前去，并赐给他药物，罢为资政殿学士、分掌南京留司御史台。元丰二年，去世，时年六十六岁。追赠工部尚书，谥号“敏肃”。

欢迎将本卷使用情况、优秀建议发至邮箱：kyyfzx@163.com。